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РОЛЬ ПСИХОТЕРАПІЇ У ВІДНОВЛЕННІ ПСИХІЧНОГО ТА 

ЕМОЦІЙНОГО ЗДОРОВ'Я ЖІНОК, ЯКІ ПЕРЕЖИВАЮТЬ АБ’ЮЗИВНІ 

СТОСУНКИ 

Панченко Н.В., Таран О. П. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Аб'юзивні стосунки є актуальною проблемою сьогодення, з якою 

стикаються багато жінок у всьому світу. Це питання не обмежується певними 

соціальними чи економічними прошарками суспільства, воно присутнє у всіх 

культурах, серед усіх груп населення. Аб’юзивні стосунки мають суттєві 

негативні наслідки, як для жінок, так і для соціуму в цілому, а саме: погіршення 

психічного здоров'я та емоційного благополуччя жінок, труднощі їх соціальної 

адаптації та самореалізації, виникнення дисфункціональної сім'ї та виховання 

дітей в несприятливих умовах. Саме це зумовлює вибір теми статті та підкреслює 

актуальність пошуку методів щодо дієвих засобів запобігання та подолання 

означеної проблематики. 

Мета статті: аналіз проблеми аб’юзивних стосунків у жінок та ролі психотерапії 

у подоланні цієї проблеми. 

Об'єкт дослідження: аб’юзвні стосунки. 

Предмет дослідження: особливості психотерапевтичної роботи з жінками які 

переживають аб’юзивні стосунки. 

Перш ніж розглядати психотерапевтичний підхід, важливо розкрити 

сутність аб’юзивних стосунків та їх вплив на психічне здоров'я жінок. 

Проблемою аб’юзивних стосунків займалися такі науковці як: J. Campbell, 
B.Engel, P.Evans, J.Herman, L.Ledray, E.Stark, L.Walke.  

Так, автори зазначають, що аб'юзивність може виявлятися у вигляді 

фізичного, емоційного, фінансового та сексуального насильства, при цьому у 

постраждалих часто виникає відчуття безпорадності та відокремлення від себе. 

Жертви аб'юзу часто відчувають низку емоційних та психологічних проблем, 

зокрема депресію, тривожність, низьку самооцінку та посттравматичний 

стресовий розлад [2; 8].  

Основними проблемними аспектами аб’юзивних стосунків є те що такі 

відносини можуть призвести до фізичних травм для жертв: синців, переломів, 

садно-колотих поранень, опіків, тощо. Крім того, постійний стрес, страх та 

тривожність, що супроводжують аб’юзивні стосунки, можуть призвести до 

розвитку психологічних розладів, таких як: тривожність, депресія та 

посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) [3; 10]. 
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Наступна проблема, пов'язана з аб’юзивними стосунками – це соціальна 

ізоляція та обмеження свободи жертв. Часто тиранічний партнер контролює всі 

аспекти життя жертви, включаючи її соціальні контакти, фінанси та рішення. Це 

може призвести до ізоляції жертви від друзів, родичів та підтримки, що 

ускладнює процес виходу з аб’юзивного стосунку та збільшує вразливість 

жертви перед насильником [1; 10]. 

Отже, такий вид насильства охоплює широкий спектр маніпулятивних та 

психологічних технік, які партнер використовує для контролю, маніпуляції та 

підкорення жінки, а саме: залякування, погрози, ізоляція, газлайтинг, 

дискредитація, критика, переслідування обмеження свободи та інші 

психологічні способи влади над жертвою [1; 6; 7; 12]. На жаль, в багатьох країнах 

фактом насильства, досі вважається лише завдання фізичної шкоди, в такому 

випадку жінки які піддаються емоційному насильству лишаються соціально 

беззахисними.  

Одна із знаних дослідниць у межах проблематики аб’юзивних стосунків 

L.Walker у своїй книзі «Battered Woman Syndrome» досліджувала травматичні 

наслідки аб’юзу та зазначила, що аб’юзивні стосунки мають серйозні наслідки 

для дітей, які перебувають в таких сім'ях. Діти, які стають свідками насильства в 

родині, можуть мати проблеми з емоційним та соціальним розвитком, виявляти 

агресивну поведінку або самі ставати жертвами насильства. Це може мати 

довгострокові наслідки для їхнього фізичного та психологічного здоров'я, а 

також для майбутнього соціального функціонування таких дітей у дорослому 

віці [12].  

Поряд з цим E. Stark у книзі «Coercive control: The entrapment of women in 

personal life» розглядає тему домашнього насилля через модель контролюючої 

поведінки на кшталт тероризму та захвату заручників. Він пропонує вийти за 

межі моделі травми і подивитися на проблематику, не тільки як насилля, але й як 

на злочин проти волі [11]. 

Важливо відзначити внесок психотерапевтки B. Engel авторки книги «The 

emotionally abused woman: оvercoming destructive patterns and reclaiming yourself» 

де вона докладно розкриває негативні наслідки емоційного насильства для 

психічного здоров'я жінок, а також підкреслює важливість надання 

психологічної підтримки та допомогу цим жінкам у подоланні травматичних 

досвідів [6].  

Отже, проблематика аб’юзивних стосунків потребує комплексного 

підходу та розробки ефективних стратегій втручання. Важливо підтримувати та 

захищати жертв насильства, надавати їм доступ до психологічної та правової 

підтримки, а також створювати умови для безпечного виходу з аб’юзивного 

стосунку. Також необхідно працювати над попередженням насильства в сім'ї та 

підвищенням усвідомленості суспільства щодо цієї серйозної проблеми [1; 11]. 

Психотерапія для жінок, які перебувають у абьюзивних стосунках, є 

критично важливою складовою їхнього процесу одужання та відновлення. 

Основні цілі психотерапії включають роботу з емоційною травмою, навчання 

навичкам впорядкування стосунків, підтримку під час виходу з абьюзивних 
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відносин, а також підвищення самосвідомості та впізнання патернів насильства 

для запобігання майбутнім випадкам насильства та побудови здорових стосунків 

[5; 13].  

Психотерапевтичні інтервенції також мають бути спрямовані на розвиток 

стратегій самозахисту та безпеки, формування механізмів подолання стресу та 

кризових ситуацій, а також на навчання навичкам ефективної взаємодії з 

оточуючими та встановлення меж. Крім того, використання технік релаксації та 

самодопомоги допомагає жінкам знизити рівень стресу та підвищити 

самопочуття [5; 14]. 

У психотерапевтичному процесі важливо враховувати індивідуальні 

потреби та особливості кожної жінки, забезпечуючи комплексну та 

індивідуалізовану підтримку в процесі одужання та відновлення психологічного 

благополуччя. Ефективна психотерапія жінок у аб’юзивних стосунках часто 

застосовує інтегрований підхід, що поєднує різні методи та стратегії: 

індивідуальну терапію, групову терапію, сімейну терапію та підтримку з боку 

спеціалізованих організацій [8; 9;15]. 

Так, когнітивно-поведінкова терапія допомагає змінити шкідливі 

мисленєві стратегії та поведінкові звички, що сприяли або утримували 

насильство. Травматична терапія – спрямована на зниження симптомів 

посттравматичного стресового розладу та сприяння одужанню після 

травматичних подій. Ефективною у роботі з жінками які зазнають насильства є 

психотерапія за методом символдрами, що допомагає жінкам побудувати 

безпечне середовище для зцілення та зміцнення жіночої самоідентичності, 

трансформації негативних досвідів, розуміння динаміки своїх стосунків, 

розвиток стратегії самозахисту та здорових механізмів копінгу [14].  

Аналіз наукової літератури засвідчує, жінок у аб’юзивних стосунках 

потребують від психотерапевта емпатії, розуміння та підтримки. Важливо, щоб 

жінки відчувалися в безпеці та могли вільно говорити про свої думки, почуття та 

досвід [3; 4; 5; 6; 8]. 
Отже, на підставі здійсненого огляду можемо зазначити, що психотерапія 

відіграє провідну роль у відновленні психічного здоров’я та емоційного 

благополуччя жінок, які переживають аб’юзивні стосунки. Психотерапевтичний 

вплив має бути комплексним, системним та орієнтованим на індивідуальні 

потреби кожної жінки, задля глибшого розумінню причин і наслідків залучення 

жінки до аб’зивних стосунків та пошуку оптимальних шляхів виходу з них. 

Дослідження та вдосконалення психотерапевтичних підходів у межах цієї 

проблематики є важливим завданням для подальшого забезпечення ефективної 

підтримки та допомоги жінкам, що переживають аб’юзивні стосунки.  
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ОСОБЛИВОСТІ КОПІНГ-СТРАТЕГІЙ СЕРЕД ФАХІВЦІВ 

ЗАКЛАДІВ КУЛЬТУРИ ПІД ЧАС ВІЙНИ 

Попов О. В., А. І. Черкашин  
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Актуальність дослідження не викликає сумнівів, оскільки вже третій рік 

наша держава знаходиться у стані війни з зовнішнім агресором. У цій ситуації 

назріла необхідність до того, щоб визначити особливості копінг-стратегії у 

данному випадку серед фахівців закладів культури на прикладі колективу 

Одеського Академічного театру Музичної комедії імені Михайла Водяного. 

У психології копінг-стратегії розуміються як засоби, за допомогою яких 

люди мають змогу подолати стрес, труднощі та негативні емоції. Вини 

поділяються на дві категорії – проблемно- та емоційно-орієнтовані. 

Проблемно- орієнтовані направлені на зміну ситуації або проблеми, що 

викликає стрес. Вона включає у себе пошук рішень, планування дій, постановку 

цілей та ін. Це допомогає людини активно впливати на своє життя та подолати 

проблеми, які її турбують[1]. Перелічимо деякі  засоби с цієї категорії: 

1. Планування дій: розробка плану дій для вирішення проблем та 

досягнення мети; 

2. Пошук інформації: активна пошукова поведінка для отримання 

необхідної інформації, яка допоможе у вирішенні проблеми; 

3. Активне подолання препонів: зусилля, що направлені на подолання 

препонів та складностей на путі до рішення проблем; 


